
  
 

Χαιρετισμός Υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια, στην διαδικτυακή 

ημερίδα για τον εορτασμό της «Ημέρας της Αφρικής» (26.05.2021) 

 

Αγαπητή Επίτροπε, αγαπητοί Πρέσβεις, εκλεκτοί ομιλητές, αγαπητοί προσκεκλημένοι, 

Με μεγάλη μου χαρά κηρύσσω την έναρξη του  εορτασμού της «Ημέρας της Αφρικής» 

σήμερα εδώ στην Αθήνα. Σας καλωσορίζω και σας ευχαριστώ όλους για την συμμετοχή 

σας.  

Ελπίζω τον επόμενο χρόνο να μπορέσουμε να σας φιλοξενήσουμε με φυσική παρουσία 

στο Υπουργείο Εξωτερικών.  

Επιτρέψτε μου κατ’ αρχάς να συγχαρώ την Πρέσβη της Νότιας Αφρικής και την Ομάδα 

των Αφρικανών Πρέσβεων εδώ στην Αθήνα για την κατάρτιση, με την συνεργασία του 

Υπουργείου Εξωτερικών, ενός προγράμματος υψηλού επιπέδου. Θέλω να ευχαριστήσω 

όλους τους ομιλητές για την πολύτιμη συνεισφορά τους, που θα ακολουθήσει.  

Θα ήθελα, επίσης, να καλωσορίσω θερμά την Αυτής Εξοχότητα κα Amira Elfadil 

Mohammed Elfadil, Επίτροπο για θέματα  Υγείας, Ανθρωπιστικής Πολιτικής και 

Κοινωνικής Ανάπτυξης, η οποία εκπροσωπεί τον σπουδαίο Οργανισμό που τιμούμε 

σήμερα, την Αφρικανική Ένωση. Έναν οργανισμό που έχει να παρουσιάσει μεγάλα 

επιτεύγματα στην οικοδόμηση μιας ευημερούσας και ειρηνικής Αφρικής και που 

διαδραματίζει έναν ολοένα πιο σημαντικό ρόλο στην αρχιτεκτονική ασφαλείας της 

ηπείρου.  

Εκτός των επιτευγμάτων της Αφρικανικής Ένωσης, ένα από τα σπουδαιότερα 

εγχειρήματα είναι η δημιουργία Περιοχής Ελεύθερου Εμπορίου. Αυτή η ιστορική εξέλιξη 

προλειαίνει το έδαφος για να καταστεί η Αφρική, με πληθυσμό 1,2 δισεκατομμυρίων 

ανθρώπων, η μεγαλύτερη ενιαία αγορά στον κόσμο, δημιουργώντας νέες αναπτυξιακές 

και επιχειρηματικές ευκαιρίες σε ολόκληρη την ήπειρο.  

Η Αφρική έχει την δυνατότητα να γίνει ήπειρος των ευκαιριών κατά τον 21ο αιώνα.  

Η ταχεία αύξηση του πληθυσμού, η μεγάλη πολιτιστική ποικιλομορφία, οι δυναμικές 

κοινωνίες και οικονομίες, όλα αυτά αποτελούν λόγους φιλοδοξίας και αισιοδοξίας. 

Ταυτόχρονα όμως υπάρχουν και προκλήσεις τις οποίες η Αφρική πρέπει να υπερβεί. 

Παρά το γεγονός ότι οι αφρικανικές χώρες απολαμβάνουν αξιοσημείωτη κοινωνική και 

οικονομική πρόοδο, υπάρχει ισχυρό δυναμικό για την βελτίωση της καθημερινότητας 

των ανθρώπων και για την δημιουργία αποτελεσματικών συστημάτων υγείας, καθώς 

και εκπαιδευτικών και επαγγελματικών ευκαιριών για τη νεολαία της Αφρικής. 

Η αντιμετώπιση των προκλήσεων αυτών δυσχεραίνεται περισσότερο από συγκρούσεις, 

την αστάθεια κρατών σε συγκεκριμένες περιοχές της ηπείρου και την κλιματική αλλαγή, 

εγείροντας σοβαρούς γεωπολιτικούς κινδύνους και ζητήματα ασφάλειας.  



Η Ελλάδα, που ποτέ δεν είχε αποικιακό παρελθόν στην περιοχή, διατηρεί διαχρονικές 

και πολύτιμες σχέσεις με αφρικανικές χώρες. Οικοδομώντας αυτές τις μακροχρόνιες 

σχέσεις, εργαζόμαστε για την εμβάθυνση των αμοιβαία επωφελών εταιρικών σχέσεών 

μας. Για τον λόγο αυτό αποβλέπουμε στην αναβάθμιση των πολιτικών, οικονομικών 

και πολιτιστικών δεσμών μας με αφρικανικές χώρες, σε διμερές και διεθνές επίπεδο. 

Παράδειγμα της διευρυνόμενης δέσμευσής μας στην Αφρική αποτελεί η λειτουργία, 

πρόσφατα, της νέας Πρεσβείας μας στο Ντακάρ, που θα καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος 

της περιοχής του Σαχέλ.  

Η Ελλάδα, από κοινού με τις υπόλοιπες Πρεσβείες μας, τα Γενικά Προξενεία, τα 

Προξενεία και τα Επίτιμα Προξενεία στην ήπειρο, θα εξακολουθήσει να συνεργάζεται 

με τους αφρικανούς εταίρους μας επί τόπου για την διεύρυνση των σχέσεών μας. 

Επίσης, στο πνεύμα αυτό εργαζόμαστε για την εκπόνηση καθοδηγητικού εγγράφου 

στρατηγικών προτεραιοτήτων για την πολιτική μας τα επόμενα έτη, με στόχο την 

ενισχυμένη  εταιρική σχέση με την Αφρική.  

Το θέμα που επέλεξε φέτος η Αφρικανική Ένωση αναδεικνύει τον καταλυτικό ρόλο των 

τεχνών, του πολιτισμού και της διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς για την 

κοινωνική-οικονομική ανάπτυξη και ολοκλήρωση της αφρικανικής ηπείρου. 

Η Ελλάδα διατηρεί στενές ιστορικές σχέσεις με πολλά αφρικανικά έθνη, μια πλούσια 

πολιτιστική κληρονομιά και πολύτιμους διαπολιτισμικούς δεσμούς.   

Επίσης, η δυναμική ελληνική διασπορά σε πολλές αφρικανικές χώρες θα εξακολουθήσει 

να αποτελεί γέφυρα φιλίας και συνεργασίας. Εξίσου, οι αφρικανικές κοινότητες στη 

χώρα μας αποτελούν μια σταθερή γέφυρα συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας και των 

χωρών προέλευσής τους. 

Σήμερα, η Ελλάδα συνεργάζεται με τους αφρικανούς εταίρους της με μακρόπνοο και 

φιλόδοξο πνεύμα. Η Αφρική γειτονεύει άμεσα με την Ελλάδα και την Ευρώπη και η 

αμοιβαία ευημερία της Ευρώπης και της Αφρικής συνδέονται στενά μεταξύ τους. 

Εργαζόμαστε από κοινού με την πορτογαλική Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ για την 

διοργάνωση Συνόδου με αντικείμενο την οικοδόμηση μιας ισχυρότερης,  

στρατηγικότερης  και προσανατολισμένης σε αποτελέσματα εταιρικής σχέσης μεταξύ 

Ευρώπης και Αφρικής. Μιας σχέσης που θα αντικατοπτρίζει τα συμφέροντα των δύο 

πλευρών και θα ενισχύει τους δεσμούς μεταξύ των δύο ηπείρων. Μιας γνήσιας 

εταιρικής σχέσης θεμελιωμένης στο Διεθνές Δίκαιο και με προτεραιότητα τις ανάγκες 

των ανθρώπων και την προσαρμογή στις απαιτήσεις ενός κόσμου μετά την πανδημία. 

Θα ήθελα να ολοκληρώσω διαβεβαιώνοντας ότι η Ελλάδα θα είναι πάντα ένας 

δραστήριος εταίρος της Αφρικής. Ένας εταίρος που θα εξακολουθήσει  να εργάζεται 

για την ενδυνάμωση των μεταξύ μας μακροχρόνιων και ισχυρών δεσμών φιλίας και 

συνεργασίας. 

Σας ευχαριστώ.      

 


